

赢得官司,丢掉“饭碗”

劳动者与单位对簿公堂超八成先辞职

本报记者 董小军 通讯员 朱泽军



来自江西南昌的朱某是个车床工,经验丰富,已在北仑一家企业工作了五年多,最近,他不得不离开企业另谋新职,原因在于,为了讨要累计30多天的加班费,两个月前他与企业对簿公堂。法院判决朱某胜诉,但在拿到几千元加班费的同时,他得到通知,企业调整了他的工作岗位,如果不满意,可辞职走人。

据市中级人民法院统计,最近五年,我市每年发生劳动诉讼案约3500件,劳动者胜诉或通过调解获得补偿的约占七成。与此同时,几乎所有的劳动诉讼会出现这样一种情况:80%以上的劳动者,在诉讼时就已经与对方不再存在劳动关系,也就是说劳动者先离职,再与原单位对簿公堂,而不到20%的劳动者,在打完官司后也大多选择主动离开单位,或像朱某这样被迫离开。



打官司先做好离职准备

现实生活中,劳动纠纷并不少见,一般情况下,只要矛盾和

分歧不算太大,处于弱势的劳动者大多选择默认,因为毕竟现在工作不太好找,劳动者担心与单位闹僵关系。下决心与单位“翻脸”的劳动者,都做好了走人

“丢饭碗”的准备。

也有极少数人在与单位“翻脸”后不愿离开,这有两种情况,一种是单位要与劳动者解除劳动关系,劳动者拒绝,企业主动起诉的。还有一种是劳动者起诉后仍坚持留任的,绝大多数情况下,选择留守“味道”会很差,甚至会被“穿小鞋”,如被变相降薪降职、被调离原岗位、一段时间后被单位辞退。浙江导律师事务所律师张志旺说,他代理的案件中,有的劳动者要求补发工资,赢了“官司”就得走人;要求办社保的,赢了“官司”被辞退……总之一句话,劳动者赢了“官司”,就要赔上“饭碗”,实际上与“输”无异,很多是得不偿失。有劳动者因此叹息:拿到胜诉判决书,意味着同时领到失业证。

争议中如何寻求平衡?

劳动者上法院维权胜诉,至少说明用人单位确实存在违反劳动法规的事实,照理来说,用人单位应就此向劳动者表示歉意,

现实情况却相反。分析这种不正常的情况,其中最大原因有两个,第一是破坏了单位的用工规矩,第二是单位失了面子。法院劳动争议庭的法官表示,实际上,每一起劳动争议案的发生,对用人单位是一次加深了解相关法律的机会,有过错,应总结经验,迁怒于劳动者,显得心胸太狭窄。此外,与用人单位打官司的很多是老员工,大多经验丰富、技术熟练,如果因为官司而导致他们离开,对单位来说,其实是不小的损失。

而一些劳动者把与单位对簿公堂看作“决裂”,有时也失之偏颇。北仑一家企业与销售总监因薪酬引发诉讼,官司打完对方离职。企业负责人感到很可惜,因为他们非常希望对方留任,“争议归争议,双方合作不应受到影响。”

显然,因劳动官司而导致“翻脸”,很多时候对双方都没有好处,因此,法院在审理一些纠纷时,都尽力进行调解,促使双方重归于好,不让用人单位失去老职工,也让职工保住“饭碗”。

护好一湖秀水 建好宁波后花园

东钱湖旅游度假区管委会主任 史济权

“五水共治”我们在行动 “一把手”谈治水(14)

东钱湖是宁波最大的湖泊和内流水系,也是中心城市的生态涵养地、备用水源地,功能特殊、地位重要。自2001年东钱湖旅游度假区管委会成立以来,将护水治水作为第一要务,东钱湖水实现大逆转,从整体四类、局部五类上升到总体三类、局部二类,被列入国家生态湖泊试点。

东钱湖面积大、汇流多,治水工作任重道远,必须从以治湖为主向湖河并重、以治标为主向标本兼治、以治为主向治管结合转变。保护好这一湖秀水、建设好宁波后花园,我们要着力把握以下五方面。

用系统的方略治水。我们制定了湖泊生态环境保护总体方案、“五水共治”三年行动方案,安排了“五水共治”3年23个项目,总投入12亿元,其中2014年投入6亿元,分湖泊、河网、山塘水库三大系统和清洁水体、改善水质、修复水生态三个层次,实现水质更清、水流更活、水景更美、水生态更优、水环境更好、水文化更先进的目标。

用铁腕的手段治水。宁可发展慢一点,也要把环境保护好。抓治理,对18条重点河流按照“一河一策”进行治理;近三年将实施治污保洁、强塘固防、清淤疏浚等十大工程。抓转型:结合产业转型升级,启动全区养殖业、制造业整治工作,关闭20多家养殖点;关停年销售额1.3亿元的东海蓄电池公司,拆除沿湖50多家高污染、低效益企业。抓执法:年初开展了环保执法、拆违整治、河道清洁三大专项行动。抓拆违:完成涉水拆违15万平方米。

用旅游的理念治水。将创建国家级旅游度假区、国家级水利风景区两个国家级品牌作为治水的重要目标和抓手。一是提升7.3公里的南湖岸线,打造旅游景观带、休闲产业带;二是按4A级景区要求建设总面积150万平方米的上水、下水两大湿地;三是建成近10公里的三大滨水生态廊道;四是建成全长8公里的沿山河工程,做到洁化、美化、亮化;五是结合东钱湖新城开发,疏浚改造原有河网,建设景观水系,打造国际级休闲水域。

用科学的方法治水。特别注重应用科学技术。一是实施东钱湖清淤。淤泥固结、余水处理两项技术创造了全国第一,为同类项目提供了范例。二是引进国家实验室。淡水生态与生物技术国家重点实验室已经投用。三是开展水生态修复。2014年启动了200万平方米的水生态系统修复工程。

用长效的机制治水。强法治。先后出台了《东钱湖旅游度假区条例》、《东钱湖水域管理办法》,强化区域生态保护的法律法规。强基础。近三年将建设10公里的城镇污水管网和16个村的农村污水管网系统,农村生活污水处理覆盖率、集中式饮用水水源水质达标率均达到100%。强责任。将“河长制”固化为一项基本制度;对村、企落实第一责任人制度。强管理。调整归并了建设环保部门、城管执法部门和东钱湖镇的部分职能,消除管理真空。

茶文化节落幕 茶业博览会现场交易500万元

本报讯(孙吉晶 李飞峰)为期4天的第七届中国宁波国际茶文化节昨天在国际会展中心落下帷幕。本届茶文化节在市场化、专业性方面均有很大突破。

茶文化节的重头戏茶业博览会,将招商、招展、宣传推广、摊位搭建等事项打包向全国招商,由专业会展公司竞标,政府不但从招商招展等具体事务中解脱出来,而且节约资金近100万元。其他如茶艺大赛、论坛等活动委托专业机构承办,这成为本届茶文化节的一个亮点。

专业性更强。茶业博览会启用两个馆1000平方米,400个摊位,有150多家优质企业、涉及六大茶类和茶相关产品参展,大益普洱、金骏眉、龙润茶、绿雪芽、品品香、湘益茯茶、老祥祥黑茶、天誉六堡茶等著名品牌以及台湾的茶食、老挝的古树红茶悉数亮相,交易活跃。共有5万人参观茶博会,其中专业观众1500余人,现场交易500万元,现场订单2700万元,意向采购4200万元;经贸洽谈会共有60个客商参加,现场有9个项目签约。现场观众、交易额均超过往届。

“娘家人”走进车间当工人

赵清 周洁 周骥



穿上工装、走进车间,拜一线操作工为师,与工人同工作、同生活连续一周。昨天,市总工会机关“走进车间当工人”活动启动,第一批30余名机关干部走进了4家企业当起了工人。

昨天一早,宁波海太工贸有限公司电器车间来了三个“生面孔”,他们是来自市总工会办公室、女工部和宣教部的干部,为注塑机底板做好电路接配、协助电器调试将是他们本周的主要工作任务。电路接配看似简单,可一旦弄错印有不同字母和不同颜色的套线,会直接影响下一道工序调试工作的进行。“要仔细再仔细,不能让企业因为我们而返工”。为此,工会干部杨建炎在操作时不得不戴上平日不常用的老花眼镜。

一名干部刘志勇被分到了部装车间,跟着老员工陈师傅负责注塑机油缸配件的装配。一到岗位,刘志勇就戴上劳保手套麻利地干上了,用他自己的话说,这个工种“好上手,但真费力气,是个体力活儿”。大大小小的固定轴,经过抹机油、塞垫圈,最后用扳手拧紧,不一会儿手就会酸。

除了海太工贸,中银宁波电池有限公司、狮丹努集团有限公司和宁波日报报业集团印刷厂的车间里也出现了工会干部的身影,他们除了体验一线工人的辛勤工作,还肩负着深入企业摸实情、走近职工交朋友、改进作风办实事的任务。

“工会干部进了车间就是一线工人,不要特殊照顾,学习的同时不要给企业增加负担。”市总工会党组书记、常务副主席施恩庭说,在与企业职工同干同吃的一周内,市总工会机关干部将与企业负责人、企业工会干部和一线职工积极交流,了解企业发展思路、工会工作的难点以及职工的思想情绪、工作生活状况等,努力帮助解决困难和问题。

市区居民医保新年度 参保办理15日开始

本报讯(记者周琼 通讯员任社)宁波市城镇居民医疗保险实施进入了第7个年头,2013年度参保率在97%以上。昨天,笔者从市人力资源和社会保障局了解到,本月开始,我市各地陆续开展居民和学生新年度参保缴费工作,其中宁波市(指海曙区、江东区、江北区、鄞州区、镇海区、北仑区、高新区、大榭开发区、东钱湖旅游度假区)范围内)各类居民和学生的参保缴费将于5月15日开始。

居民医保参保对象分为两类:一是各类居民,主要指市区非农业户籍且未参加职工医疗保险的老年居民、非从业人员、婴幼儿及其他未入学的未成年人;二是各类学生,市区各类全日制高等院校、技校、中学(含职业中学)、小学在籍就读的学生,对各类学生不限户籍,但不包括在职就读的学生。

缴费标准方面,医保新年度,老年居民每人每年2400元,其中个人缴纳600元,财政补助1800元;非从业人员每人每年1000元,其中个人缴纳600元,财政补助400元;6周岁以下婴幼儿每人每年900元,其中个人缴纳400元,财政补助500元;中小学生在6周岁(含)以上未入学未成年人每人每年300元,其中个人缴纳100元,财政补助200元;大学生每人每年250元,其中

个人缴纳100元,财政补助150元。宁波市户籍的二级及以上残疾人、低保对象、社会扶助对象、重点优抚对象,个人缴费部分可享受财政全额补助,以参保(续保)缴费期内身份为准。

本月15日至6月27日工作日期间,各类居民可到本人户籍所在地街道(乡镇)社保站办理参保(续保)手续。学生的参保分为两个阶段,中小学、高等院校的在校生于5月15日至6月5日的第一阶段内,通过学籍所在学校统一办理参保或续保手续。新学年入学新生及因各种原因未在第一阶段办理参保(续保)手续的学生,在第二阶段(9月1日至10月15日)通过学籍所在学校补办参保(续保)手续。不过,初中毕业生统一在高中入学后再办理参保,小学毕业生可在目前所在学校参保,高中毕业生则不再通过学校办理参保。

从往年的受理情况来看,市区内人口分离的居民、中小学生、新生儿各类居民错过参保的相对较多,为此,人社部门提醒这些居民,务必在缴费期内办好参保缴费手续,以便医保待遇的接续,错过参保则应尽早补办。居住在市区、户籍在宁波各县(市)的各类居民,请关注当地人力资源社保部门的宣传信息,按当地政策及时办理参保手续,以免错过参保,影响居民医保待遇的享受。



宁波佳乐特橡塑机电有限公司员工近日在象山县西周农村合作社接受贷款。象山县国税局和县农村合作联社在全市率先启动纳税信用贷工程“税银通”,为纳税信用评级较好的纳税人开辟高效率、低成本的融资“绿色通道”,最高授信额度300万元。(徐能 陈光曙 朱晖 摄)

郑伟荣和他20年的珍藏

本报记者 张燕 通讯员 张伟海



“这是清康熙年间的木雕作品,雕的是哪吒闹海。看,做工多精细。”刚过完“五一”,郑伟荣总算有时间向记者介绍他的“碧丰园”和20年的“淘宝”经历。碧丰园位于象山丹城白象路,是一家民间私人古董艺术馆。走进艺术馆,顿感古雅悠远之气扑面而来。门窗古色古香,每一根立柱上镶嵌着雕刻精美的明清“实木牛腿”珍品。与很多民间展馆不同的是,主人将自己收藏的古家具、竹木牙雕、翡翠玉器等等藏品免费开放,自己和女儿还一起做起了义务讲解员,乐此不疲。

今年54岁的郑伟荣,性格豪爽,干过邮递员,开过石子场,做过服装生意。20年前,常在全国各地奔走的郑伟荣,看到国内大量做工精湛、年代久远的古旧家具、陶瓷制品、翡翠玉器古玩珍品流向国外,深感痛心。“要是将这些极富价值的古玩珍品收藏起来就好了。”这个想法使他努力学习古玩知识,广交藏家朋友,并开始了收藏。

来,他把自己做生意的积蓄都投入到购买藏品中,收藏到了宋、元、明、清、民国年代的家具、石雕、陶瓷、名人字画等作品上万件。

郑伟荣的收藏品大多从民间收购而来。20年来,他踏遍了全国各地,从田野乡间到城市,用鹰一般的眼睛四处寻找珍品。说起淘宝经历,郑伟荣如数家珍,最值得他回忆的是多年前在嵊州见到了清乾隆年间的一组“樟木牛腿”,他认为这组木雕值8万元,愿以此价收购。对方嫌他出价太低,要把它高价卖给外商。郑伟荣急了,一来确实喜欢这件作品,二来想到这么好的工艺品若流向国外太可惜了,最后以16.5万元的高价买下收藏。

在民间,做藏品的人不少,但真正愿意把个人收藏展示给社会的人不多,郑伟荣是其中一个。2003年,他建造了个人古董收藏馆“碧丰园”,免费开放,仅供参观不销售。郑伟荣说,自己有义务把收藏的有价值的古旧工艺文化作品展示给社会公众,让更多的人了解历史和先人的智慧。

今年“五一”期间,碧丰园接待游客上千人次,郑伟荣说:“每逢节假日会有很多游客前来参观,我们一直是免费向游客开放,看到游客满意而归,我们觉得很快乐。”

据悉,为了后继有人,郑伟荣有意培养女儿向古董方面发展,现在父女俩双双考取了助理工艺美术师职称。



郑伟荣正在介绍木雕“哪吒闹海”。(张伟海 张燕 摄)

新闻链接

居民医保基金年度内最高能支付多少医疗费

门诊就医最高支付金额:如果门诊就医全部发生在社区医院,医保基金最高可支付1800元;如果门诊就医全部发生在三级医院,医保基金最高可支付900元。住院就医最高支付金额:以三级医院住院为例,老年居民和非从业人员医保基金最高可支付191388元,婴幼儿等未成年人及各类学生医保基金最高可支付221280元。

特殊病种治疗最高支付金额:老年居民和非从业人员医保基金最高可支付182500元,婴幼儿等未成年人及各类学生医保基金最高可支付212500元。

首日站岗的交警 在甬江的滩涂中救起轻生女



本报讯(记者王晓峰 通讯员石奇峰)昨日交通晚高峰,是执勤交警最忙的时候,有人跳江了。二话没说,交警马上去救人。经过多方的努力,一条生命得到了挽救。

昨天17时30分,正在江夏桥西堍指挥交通的交警徐方军显得很兴奋,因为今天是他第一天在这里站岗。突然,他身上的对讲机里面传来了呼救声:“有人跳江了,有人跳江了!”徐方军一听声音就知道情况不对了,很快在这个路口执勤的人员都知道这件事了,大家赶紧跟着对讲机的提示赶去新江桥,看到水里有个黑乎

乎乎的东西浮着。

徐方军刚从部队转业,体能上略胜一筹,再加上在部队时又是医疗干部,对于急救相当有一手。跑到桥附近,因为以前有海训的经验,他边跑边脱掉衣服,翻过一道栏杆,来到了江边,此时正是退潮时期,周围都是淤泥。他看到离水的边缘1米多外有个人浮着,很显然是陷在淤泥里了。

徐方军踩着淤泥往前走。这时有一名小伙子跳下来帮忙,两人一起下水,想将陷在淤泥里的女子“拔”出来。但陷得太深了,有点难度,这时水上公安分局的救生艇过来了。大伙儿一起努力将轻生女救到了艇上。

之后,徐方军等人乘着救生艇前往码头。到达后,女子就被送去淋浴间进行冲洗,随后来了救护车把她接走。等到徐方军回到岗亭时已经19时了。